
Protokoll
 
über die 13. Sitzung des Ausschusses für Feuerschutz, Integration und Ordnungswesen
 

am Mittwoch, 06.05.2026
 
im Sitzungssaal des Rathauses in Reppenstedt, Dachtmisser Straße 1
Beginn: 19:00 Uhr
 

 
Anwesenheit:

Stellv. Ausschussvorsitzende(r)

Jörg Baumgarte 

Ausschussmitglied

Gabriele Bauer 
Karoline Feldmann 
Falk-Christian von Berkholz i. V. für Hans-Jürgen Nischk

Sachkundige(r) Bürger(in)

Pascal Basting 
Nils Böhnke 
Ursula Freitag 
Manfred Illmer 
Christian Schlüter 

Integrationsbeauftragte(r)

Britta Müller 

Gast/Gäste

Sebastian Schröder Albatros e.V.

von der Verwaltung

Dietmar Meyer 
Holger Schölzel 

Protokollführer(in)

Jannik Braun 
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Tagesordnung
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

2. Feststellung der Tagesordnung

3. Beschlussfassung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten in nichtöffentlicher Sitzung

4. Genehmigung des Protokolls über die 12. Sitzung des Ausschusses für Feuerschutz, 
Integration und Ordnungswesen am 11.11.2025 

5. Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über wichtige Beschlüsse des 
Samtgemeindeausschusses und wichtige Angelegenheiten der Verwaltung 

6. Einwohnerfragestunde (bei Bedarf)

7. Beschaffung eines Hygieneanhängers für die Feuerwehr
Vorlage: SG/2026/34

8. Bericht zur Unterbringung von Geflüchteten in der Samtgemeinde Gellersen

9. Behandlung von Anfragen und Anregungen

 
 
 
 
TOP 1
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende Baumgarte eröffnet um 19:03 Uhr die Sitzung, begrüßt die 
Anwesenden und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.
 
 
TOP 2
Feststellung der Tagesordnung

Beschluss:
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 4  |  Nein: 0  |  Enthaltung: 0
 
 
TOP 3
Beschlussfassung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten in nichtöffentlicher 
Sitzung

Beschluss:
Die Tagesordnungspunkte 10 und 11 werden in nicht öffentlicher Sitzung behandelt.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 4  |  Nein: 0  |  Enthaltung: 0
 
 
TOP 4
Genehmigung des Protokolls über die 12. Sitzung des Ausschusses für Feuerschutz, 
Integration und Ordnungswesen am 11.11.2025

Beschluss:
Das Protokoll wird genehmigt.
 

Abstimmungsergebnis:
Ja: 3  |  Nein: 0  |  Enthaltung: 1
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TOP 5
Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über wichtige Beschlüsse des 
Samtgemeindeausschusses und wichtige Angelegenheiten der Verwaltung
Herr Meyer begrüßt die Anwesenden und übergibt das Wort an Herrn Schölzel, der Folgendes
berichtet:
- Der neue MTW der Feuerwehr Heiligenthal wurde abgeholt und bereits in Betrieb genommen. Ein 

Termin für die offizielle Übergabe folgt.
 

- Am 18.04.2026 hat die Feuerwehr eine Vegetationsbrandübung mit umliegenden Feuerwehren 

durchgeführt und den Ernstfall erfolgreich getestet. 
 

- Auf dem alten Friedhof in Reppenstedt sind die neuen Tore eingebaut worden.
 

- Die Neugestaltung des Friedhofs Kirchgellersen wurde erfolgreich durchgeführt. Am „Ort der 

Begegnung“ sind 9 Veranstaltungen in diesem Jahr geplant.
Frau Freitag merkt an, dass Sie ausschließlich positives Feedback über die Neugestaltung gehört 
hat und spricht für die Umsetzung ein Lob aus.
 

- Am 09.05.2026 wird Frau Stolze Informationsführungen auf dem alten Friedhof in Reppenstedt 

und in Hambörn durchführen.
 
 
TOP 6
Einwohnerfragestunde (bei Bedarf)
Es werden keine Fragen gestellt.
 
 
TOP 7
Beschaffung eines Hygieneanhängers für die Feuerwehr
Herr Schölzel berichtet, dass im Doppelhaushalt 2025/2026 ein Haushaltsansatz in Höhe 95.000 EUR 
zur Beschaffung eines Hygieneanhängers für die Feuerwehr aufgenommen wurde. Im Rahmen der 
Haushaltsberatung wurde seitens der Politik angeregt, die Beschaffung des Hygieneanhängers 
zusammen mit anderen Kommunen im Landkreis zu planen. Auf Basis dieser Beratung wurde in 
engster Abstimmung zwischen Feuerwehr und Verwaltung folgender Beschaffungsvorschlag ermittelt:
Die Samtgemeinden Bardowick und Gellersen beschaffen gemeinsam einen Hygieneanhänger für die 
Feuerwehr. Ein von den Feuerwehren Bardowick und Gellersen erarbeitetes Hygienekonzept bildet 
die Grundlage für diese Beschaffung. Die Stationierung wird zunächst in Kirchgellersen stattfinden 
und soll nach den Vorstellungen der Feuerwehr nach dem Neubau des Feuerwehrhauses in 
Westergellersen dort stationiert werden. Herr Schölzel weist darauf hin, dass hierzu zusätzliche 
Unterstellmöglichkeiten zu schaffen sind. Am 28. Mai wird die Samtgemeinde Bardowick über die 
Beschaffung in der Politik beraten. 
 
Ausschussmitglied Bauer fragt nach, warum der Anhänger in Westergellersen stationiert wird.
Herr Böhnke erwidert, dass jede Feuerwehr eine Sonderaufgabe hat und um jeder Feuerwehr mit der 
Anzahl an Sonderaufgaben gerecht zu werden, wird 
 
der Hygieneanhänger in Zukunft eine Sonderaufgabe der Feuerwehr Westergellersen sein.
 
Ausschussmitglied Feldmann fragt nach, ob der Hygieneanhänger den Vorschriften zur 
Arbeitssicherheit entspricht. 
Herr Schölzel antwortet, dass die Arbeitssicherheit gegeben ist und das dieses Modell 
Erfahrungsberichten anderer Feuerwehren zur Folge, sehr gut funktioniert.
 

Beschluss:
Der Beschaffung eines Hygieneanhängers - gemeinsam mit der Samtgemeinde Bardowick - wird 
zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 4  |  Nein: 0  |  Enthaltung: 0
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TOP 8
Bericht zur Unterbringung von Geflüchteten in der Samtgemeinde Gellersen
Herr Schölzel stellt die Präsentation (s. Anhang) mit dem Bericht zur Unterbringung von Geflüchteten 
vor.
 
Ausschussmitglied Bauer fragt, welche Unterkünfte angemietet sind.
Herr Schölzel antwortet, dass es die Unterkünfte im Wiesenweg und in der Lüneburger Landstraße 1 
sind.
 
Ausschussmitglied von Berkholz fragt nach, warum die Anzahl an Kolumbianer, die in der 
Samtgemeinde untergebracht sind, so hoch ist.
Herr Schölzel erklärt, dass man bei der Aufnahme versucht, möglichst viele Personen derselben 
Nationalität gemeinsam unterzubringen.
 
 
TOP 9
Behandlung von Anfragen und Anregungen
Frau Freitag weist darauf hin, dass gerne an die Schatztruhe für die Erstausstattung von neu 
eingetroffenen Familien herangetreten werden kann.
Ausschussmitglied Bauer fügt hinzu, dass neu aufgenommene Personen einen Gutschein für die 
Schatztruhe erhalten. 
Herr Schölzel erwidert, dass die Erstausstattung für die jüngst aufgenommene Familie aus der 
Schatztruhe stammt und bedankt sich dafür.
 
Außerdem stellt Herr Schröder die Arbeit und die Herangehensweise von Albatros e.V. vor.
 
Der stellvertretender Ausschussvorsitzende Baumgarte schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und 
Frau Müller und Herr Schröder verlassen den Saal.
 
 
 
 
 
 
 
gez. gez.
Jörg Baumgarte Jannik Braun
Stellv. Vorsitzende(r) Schriftführer(in)




